Guidance document 47
	การประยุกต์ปริพันธ์ไม่จำกัดเขต (Indefinite Integral)

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่    6 แคลคูลัส
	วิชา ค32204 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม4
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้  8.หาปริพันธ์ไม่จำกัดเขตของฟังก์ชัน ที่กำหนดให้ได้

Learning outcomes.. 

	จุดประสงค์ปลายทาง   หาปริพันธ์ไม่จำกัดเขตของฟังก์ชันที่กำหนดให้ได้

Intended destination    

	ครูผู้สอน       นางมาลัยพร   เอื้อสุวรรณ         Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name ………………………………………………………… Class. ….………..……..  grade……………No……….…

                                              การประยุกต์ปริพันธ์ไม่จำกัดเขต (1)

1)การประยุกต์ในเรื่องเรขาคณิต
 กำหนด  y = f(x) เป็นสมการเส้นโค้ง เราสามารถหาความชันของเส้นโค้ง โดยหาอนุพันธ์ของฟังก์ชัน คือ 
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 หรือ y/ หรือ f/(x) ดังนั้นถ้าเราทราบความชันของเส้นโค้ง เราก็สามารถหาสมการของเส้นโค้ง y = f(x) ได้โดยใชักระบวนการตรงข้ามกับการหาอนุพันธ์ หรือใช้การอินทิเกรตนั่นเองซึ่งสมการเส้นโค้งที่ได้จะเป็นสมการของระบบเส้นโค้ง ไม่ใช่เป็นสมการเส้นโค้งเส้นใดเส้นหนึ่งโดยเฉพาะ
2)การประยุกต์ในเรื่องการเคลื่อนที่ของวัตถุ
   การแก้โจทย์ปัญหาที่เกี่ยวกับระยะทาง ความเร็ว ความเร่งของการเคลื่อนที่ของวัตถุ
การหาปริพันธ์ (การอินทิเกรตเป็นการดำเนินการตรงข้ามกับการหาอนุพันธ์)   ดังนั้นถ้ากำหนดความเร่ง เราก็สามารถหาความเร็วได้ และถ้ากำหนดความเร็วเราก็สามารถหาสมการการเคลื่อนที่ได้ดังแผนภาพ
                การหาอนุพันธ์                                 การหาปริพันธ์ (การอินทิเกรต)               

        สมการการเคื่อนที่  s(t)                                  ความเร่ง    a(t)

               ความเร็ว    v(t)                                   ความเร็ว    v(t)

              ความเร่ง   a (t)                                  สมการการเคื่อนที่  s(t)

ตัวอย่างที่ 1 ถ้าความชันของเส้นโค้ง y = f(x) ณ จุด (x,y) ใดๆ เท่ากับ 2x+4 และเส้นโค้ง y = f(x)

นี้ผ่านจุด ( 1,6) จงหาสมการเส้นโค้ง
วิธีทำ     ความชันของเส้นโค้ง = 
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 = y/ = f/(x) =2x+4 

ดังนั้น y = f (x)=  
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                   y   =   x2+4x+c…………………….(1)            (เส้นโค้งผ่านจุด(x,y) ใดๆ )

เส้นโค้งผ่านจุด( 1,6)    6 = x2+4x+c =12+4(1)+c
                              C = 1
ดังนั้น สมการเส้นโค้ง  y   =   x2+4x+1    (เส้นโค้งที่ผ่านจุด( 1,6) มีเพียงเส้นเดียวเท่านั้น  )    ตอบ

ตัวอย่างที่ 2 ถ้าอัตราการเปลี่ยนแปลงของความชันของเส้นโค้ง ที่จุดใดๆเป็น 6x+8

ความชันของเส้นโค้งที่จุด x= 1 เท่ากับ 6 และเส้นโค้งนี้ผ่านจุด (2,-1) จงหาสมการเส้นโค้ง
วิธีทำ
ตัวอย่างที่ 3 ในเวลา t วินาที รถไฟวิ่งด้วยความเร่ง a ฟุต/วินาที โดยที่ a = 12t2+6t+10

ถ้า t=0 รถไฟวิ่งได้ทาง 10 ฟุต ด้วยความเร็ว  0 ฟุต/วินาทีจงหาว่าเมื่อวินาทีที่ 5 รถไฟวิ่งได้ทางเท่าไร
วิธีทำ   a (t)= 12t2+6t+10
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      3 จงหาสมการเส้นโค้ง y = f(x)เมื่อกำหนดความชันของเส้นสัมผัสเส้นโค้ง ที่จุด (x,y) ใดๆ และจุดที่เส้นโค้ง ดังนี้
1. 
[image: image4.wmf]dx

dy

=x3-3x+2,จุด(2,1)
2. 
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=2x3+4x,จุด(0,5)
3. 
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=6+3x2-2x4,จุด(1,0)

4.จงหาความเร็ว v(t)และตำแหน่งของวัตถุ s(t) ขณะเวลา t ใดๆ เมื่อกำหนดความเร่งa(t)และตำแหน่งของวัตถุเมื่อt=0ดังนี้
4.1 a(t) = 6-2t,
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, v(0) =5 , s(0)=0
4.2 a(t) = 120t-12t2,
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, v(0) =0 , s(0)=4

4.3 a(t) = t2+5t+4,
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6ในขณะเวลา tใดๆรถไฟขบวนหนึ่งแล่นออกจากสถานีด้วยความเร่ง
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 เมตร/วินาที2จนวินาทีที่ 20 หลังจากนั้นรถไฟแล่นต่อไปด้วยความเร็วเท่าเดิมโดยตลอด อยากทราบว่าหลังเวลาวินาทีที่ 20 รถไฟแล่นด้วยความเร็วเท่าใดและเมื่อเวลาผ่านไป 30 วินาทีรถไฟจะอยู่ห่างจากสถานีต้นทางเป็นระยะทางเท่าใด
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